京津冀协同发展一年一大步

本报记者 赵鹏飞

中共十九大报告指出,以疏解北京非首都功能为"牛鼻子"推动京津冀协同发展。近日,京津冀协同发展再次成为北京市、天津市、河北省三地"两会"的热门话题,引起社会广泛关注。专家表示,京津冀三省市地缘相接、人缘相亲,地域一体、文化一脉,有天然的合作优势。京津冀协同发展战略经历了从规划到一步步落地实施的过程,三地在交通一体化、生态环境保护、产业升级转移等重点领域率先取得突破,成效显著。坚持高质量发展的北京、天津、河北三地,正在让京津冀协同发展向深度广度拓展。

交通先行

近年来,京津冀交通一体化加快推进,"轨道上的京津冀"逐渐成型。《京津冀地区城际铁路网规划》明确,以京津、京保石、京唐秦三大通道为主轴,到2030年将基本形成"四纵四横一环"城际铁路网。目前,京津城际实现月票制,津秦、津保、张唐等铁路建成通车,京张高铁及京滨、京唐铁路等加快建设。未来,国家干线铁路、城际铁路、市郊铁路、城市地铁,将构成京津冀之间的四层轨道交通网络。

2017年,北京市明显加快区域交通一体化建设,京台高速建成通车,京开高速拓宽工程主路完工,京秦高速、首都地区环线高速(通州—大兴段)、新机场高速、延崇高速等项目加快建设。未来,高速公路、轨道交通和普通公路三层叠落共构的路段将在北京首次亮相。

天津也在深入推进京津冀交通一体化。例如,完善天津连接雄安新区、京冀周边城市的交通网络,推进津承城际、天津至北京新机场联络线、京沪高铁二通道等项目前期工作,启动津石高速公路建设,大力发展海铁、海空、空陆联运,加密航班航线。

"交通一体化是京津冀协同发展的骨骼系统和先行领域。道路畅通,让京津冀三地深化各方面协作有了更多可能。"河北省交通运输厅厅长单宝风说,京秦高速遵化至秦皇岛段、京新京藏联络线、京北公路将在今年开工,京新高速胶泥湾至冀晋界段、京秦高速大安镇至平安城段、唐廊高速唐山段将在今年建成通车。

环保发力

"2013年9月《大气污染防治行动计划》(以下简称'大气十条')发布实施以来,各地区各部门共同努力,全社会积极参与,'大气十条'目标全面实现。"环保部宣传教育司巡视员刘友宾表示,京津冀大气污

染传输通道城市完成电代煤、气代煤470万户,削减散煤1000余万吨。

5年来,京津冀三地大气污染治理取得明显成效。数据显示,2017年,京津冀、长三角、珠三角等重点区域 PM2.5 平均浓度比 2013 年分别下降 39.6%、34.3%、27.7%,对比来看,京津冀PM2.5年均值下降幅度最大。就北京市来说,2017年,北京市PM2.5年均浓度58微克/立方米,同比下降20.5%,较2013年下降35.6%

改善空气质量,离不开区域联防联控。在北京市环保局总工程师于建华看来,由于大气污染具有流动性,因此,区域协作对大气污染防治必不可少。于建华认为,区域联防联控对于区域空气质量改善有加快提速的作用。

京津冀生态环保联防联控不断深化。目前,北京、天津、河北保定平原生态过渡带等重大生态工程正在加快推进,三地统一重污染天气预警标准,使空气质量和重点污染源数据实现信息共享,并取消集港煤炭公路运输,建立引滦水环境生态补偿机制。今后,三地将继续加强生态环保联防联控,深化大气、水、土壤污染防治协作。

产业升级

有序疏解北京非首都功能是京津冀协同发展战略 的核心。

通过严格实施新增产业禁限目录,北京市已累计不予办理登记业务1.86万件,累计关停退出一般制造业企业1992家,调整疏解各类区域性专业市场594家。北京市发改委党组成员、北京市京津冀协同办副主任刘伯正透露,今年北京将继续修订完善禁限目录,进一步规范、细化、完善管理措施和实施细则,提高可操作性。针对存量,到2020年北京将再退出一般制造业企业1000家左右,疏解提升市场和物流中心约300家。其中2018年调整退出一般性制造业500家,

疏解提升市场和物流中心176家。

推动产业承接和转移升级,河北动作不断。在廊坊,30多万平方米的京津冀大数据创新应用中心建设加速;在白沟,2000多家来自北京动物园服装批发市场的商户营业;在沧州,近80家北京医药企业入驻当地生物医药产业园。此外,比亚迪新能源客车承德基地、张北云联数据中心等一批重点产业项目落地实施。2014年以来,累计引进京津项目15560个、资金13901.17亿元。

2017年,河北雄安新区设立,与北京城市副中心一起构成北京的"两翼",让京津冀产业转移格局焕然一新。《关于加强京津冀产业转移承接重点平台建设意见》进一步明确了河北雄安新区和北京城市副中心承接的不同内容;细化了曹妃甸协同发展示范区、新机场临空经济区、张承生态功能区、滨海新区等4个战略合作功能区产业承接和发展方向;确定了一批协同创新平台和专业化承接平台,"2+4+N"承接体系分工有序。

眼下,雄安新区建设正在紧张进行。隆冬时节,在雄安新区第一个基础设施项目——雄安新区市民服务中心建设工地,一派忙碌景象。这里将承担政务服务、规划展示等多项功能。整个项目工期比传统模式缩短40%,建筑垃圾比传统建筑项目减少80%以上。与此同时,河北正组织国内外专家团队编制各项规划,扎实推进雄安新区各项建设。





立春到 "春牛"闹



2月4日,农历二十四节气中的"立春",广西壮族自治区桂林市龙胜各族自治县的侗族同胞身着盛装开展"闹春牛"活动,祈求新年五谷丰登,风调雨顺,万家幸福。活动中,侗族同胞扛着犁耙、手执牛鞭、挑着箩筐,走巷串户为民祈福。

庞革平 黄勇丹摄

2月3日,贵州

英苗寨举行芦笙会,

喜迎春天的到来。图

为盛装打扮的苗族女孩在跳芦笙舞。

黄晓海摄

(新华社发)

河北为贫困人员代缴养老保险费

据新华社石家庄2月4日电(记者郭雅茹)记者日前从河北省政府新闻办获悉,河北省2018年将为参加城乡居民基本养老保险的贫困人口按最低档次代缴养老保险费,预计全省将有约300万贫困人员受益,各级政府每年补贴资金共3亿元。

河北省人力资源和社会保障厅、省财政厅、省民 政厅、省扶贫开发办公室联合印发的《关于切实做好 社会保险扶贫工作的实施意见》明确,自2018年1月 起,河北开始实行新的社会保险扶贫政策。

本次实行的社会保险扶贫政策范围是具有河北户籍的建档立卡贫困人口(包括已脱贫人口和未脱贫人口)、低保对象、特困人员等困难群体,在城乡居民基本养老保险、城乡居民医疗保障、工伤保险、失业保险等方面给予优惠政策。其中,医疗保障救助扶贫政策覆盖范围按照省政府有关文件执行。

《意见》提出,60岁以上建档立卡贫困人员,未享受城乡居民养老保险待遇的,不再补缴,可直接享受城乡居民养老保险待遇。"十三五"期间,贫困人员可叠加享受农村低保和城乡居民养老保险待遇。

延庆海坨冰雪徒步大会举行

本报北京2月4日电(记者赵鹏飞)2月4日,由北京市徒步运动协会、北京市延庆区体育局等单位共同主办的"梦想催人奋进,使命激励前行"走向2022迎冬奥第三届延庆海坨冰雪徒步大会举行。2022名徒步运动爱好者聚集在延庆世界葡萄博览园内,用徒步7公里的形式为4年后的北京冬奥会预热。

经过3年发展,徒步大会已经成为延庆区宣传冬奥的标志性活动。本届延庆海坨冰雪徒步大会,宣传展示了延庆区筹备2022年北京冬奥会及冬残奥会工作进展,吸引更多市民走进延庆,了解身边的冬奥故事,丰富了广大市民春节期间体育文化生活。

此外,"最美冰雪延庆"摄影作品征集评选活动同步开展,面向社会征集和评选延庆冰雪美景照片。

大美黄河"天鹅湖"



每年冬季,河南省三门峡市黄河湿地都会迎来成千上万 只白天鹅。这些白色的精灵在当地形成一道亮丽的景观。图 为白天鹅在三门峡黄河湿地栖息。 **孙志平**摄(**新华社**发)

冰上龙舟趣味足



日前,在吉林省长春市净月潭上演了一场趣味十足的冰上龙舟赛,8支参赛队伍在200米的冰上赛道进行热闹比拼。 张 瑶摄(图片来源:中新网)



"花灯是我们民族传统文化的代表。对我来说, 扎花灯既是民族传统文化的传承,也是用双手表达 对美好生活向往的方式。"在广西壮族自治区南宁市 江南区菠萝岭社区,今年84岁高龄的传统花灯手工 艺人黎炳生说。

漆州生况。 菠萝岭社区从 1990 年起每年都举办元宵花灯 "我们的花灯都是自己手工制作的,从花灯所需的竹子选材削制,到编织再到用糨糊将工艺纸包裹,最后再用颜料上色。这是手工花灯保留下来的最传统的制作技艺。"黎炳生说。

黎炳生擅长制作各种形式的花灯,不仅能制作最传统的花篮宫灯,还能制作惟妙惟肖的生肖主题

坐姿模型回来揣摩,自己设计图纸。"黎达说,这些年父亲年纪大了,视力和动手能力都下降了,更多的是指导设计,但制作花灯的手艺一直未放下。"相比市场上售卖的机器制作的花灯,手工制作的花灯更富有人情味,更能体现花灯作为传统工艺品的内涵。"

"我希望让更多的人感受到制作花灯的乐趣,让

小社区里的花灯文化传承

覃星星 田书宇

会,至今已经成功举办27届。每年元宵节,由社区居民制作的上千盏各式各样的花灯挂在道路两侧,许多南宁市民都会特地赶来欣赏原汁原味的花灯,场面十分壮观。

据菠萝岭社区党委书记谢芳介绍,扎花灯是社区的一项传统,居民们喜欢在元宵节将自己扎的花灯悬挂在门前,寓意新的一年红红火火。

花灯。近年来,由于社会生活的不断发展,黎炳生的花灯制作也紧跟时代步伐,飞机、坦克、飞船等

科技造型的花灯成了他的新作品。 在黎炳生家门口,一个高约4米的狗造型花灯骨 架正在搭建,这是黎炳生和儿子黎达为即将到来的

农历狗年准备的元宵花灯。 "为了做好狗年主题花灯,我特意买了一个狗的 他们了解花灯背后所蕴含的传统文化,让手工花灯 这门技艺一代代传承下去。"黎炳生说。

如今,为推进传统花灯制作技艺的传承,菠萝岭小学特意开设了花灯兴趣班,黎炳生和社区其他几位老艺人每个学期都定期到学校,手把手教孩子们扎花灯,在老少同乐的氛围中,传承中华传统文化。

(据新华社电)